



2020年5月13日

组版编辑:范小静 校对:王丽丽

电话:6197608 E-mail:zkrbgg@126.com

周口日报 11

# 走好党建一枝子 下活发展一盘棋

——西华县东夏亭镇以高质量党建引领经济社会发展走笔

# 走好党建一枝子

# 下活发展一盘棋

◆记者 张猛  
◆通讯员 王超平



孟夏时节,走进西华县东夏亭镇河湾村,目光所及,百花争艳,绿树成荫,如诗如画,到处透出文明的乡风和干群同心奔小康的干劲。

但就在两年前,河湾村还是出了名的乱村子,村党支部处于瘫痪状态,人心四分五裂,矛盾重重,什么工作都无法正常开展。

2017年12月,“女将”洪俊梅担任河湾村党支部书记。在东

夏亭镇党委、镇政府的坚强领导和全力支持下,她坚定不移抓党建,迎难而上抓发展,两年多的时间,不仅扭转了工作严重瘫痪的局面,逐步走上正轨,而且带领全体村民实现了脱贫致富。

事实上,不光是河湾村变化喜人,在整个东夏亭镇,日新月异的发展变化正在绽放成群众脸上的灿烂笑容。这一切,正是东夏亭镇牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念,以党的建设高质量推动经济发展高质量的生动写照。

## 建强组织 夯实基层战斗堡垒

“我们村每年都有新党员加入,干部越来越年轻化。年轻人有朝气、有活力,干事有冲劲,为我村的发展立下了汗马功劳,功不可没。”东夏亭镇看张村党支部书记张新胜告诉记者。

近年来,东夏亭镇党委采取从高校毕业生、退伍军人、“双培双带”示范带头人、村级后备干部和外出务工经商的优秀党员中选拔,从现有村干部中选留等多种措施选配干部,村干部的文化、年龄等结构得到改善,能力素质明显提高。

在脱贫攻坚中,该镇明确镇党委在脱贫攻坚中的主体责任,突出镇党委在包村户中的示范作用。强化村党支部的主体地位,健全抓党建促脱贫攻坚的工作推进机制和考评机制,主要领导切实扛起主体责任,以上率下,亲力亲为,将脱贫攻坚纳入党建工作责任清单,实行脱贫攻坚“一票否决”制,建立工作督查巡查和观摩评比制度,推动抓党建促脱贫工作出真招、见实效。

与此同时,该镇积极发展新党员,壮大党员队伍。在发展党员工作中,严格实行“票决”、“预审”、“公示”和“责任追究”制度,严把质量关,重视在致富能手、外出务工和回乡创业的优秀青年中发展党员,加强对入党积极分子的培养、教育和考察,切实提升发展党员工作质量。在党员教育工作中,该镇明确党支部书记是党员教育的第一责任人,要亲自抓、负总责,进一步强化党员教育工作机构的职责,充分整合远程教育的职能、资源,配齐

人员,增强力量,定期召开支委会,统筹安排解决党员教育中的各种问题,严格对不合格党员进行处置,形成齐抓共管的工作格局。

此外,该镇还积极创新党员活动载体,丰富活动内容,在推进“逐村观摩、整乡推进”活动中,该镇通过利用远程教育平台学习、邀请致富能人传授经验、与联姻结对党支部开展活动、到田间地头观摩学习等丰富多样的方式,不断增强“三会一课”吸引力,使“三会一课”活动形式更活、内容更多、质量更高;在年度考核时,加大开展“三会一课”制度在考核中的比重,对“三会一课”落实到位、效果明显的党支部,进行表彰,对“三会一课”不正常、组织生活散漫、开展效果不好的党支部,采取及时通报和对村党支部书记进行诫勉谈话等措施,对没有开展“三会一课”的党支部给予党支部书记党纪处分。

通过近年来的努力,东夏亭镇党建工作呈现党员活动有阵地,党建工作有聚合力的良好局面。目前,全镇12个村活动场所室内面积达到100平方米以上,6个达到80平方米以上,剩余5个村活动场所室内面积基本达标,房屋老旧,正在稳步推进改造升级工程。同时,该镇还以“逐村观摩、整乡推进”活动为抓手,以“提升党员素质、加强基层组织、服务人民群众、促进各项工作”为重点,2019年全面打造党建示范村20个,比例达到80%。

## 守土尽责 党委担当脱贫攻坚主体责任

“村里有扶贫车间就是好,在家也能上班拿工资。”看张村村民王慧30多岁,其婆母年老体弱,需要人照顾,小孩上学,无人看管,没办法出去打工,只好在家照顾老人小孩。现在她来到家门口的扶贫车间上班,每月都有3000多元的收入,既实现了就业,又能照顾家人。

东夏亭镇突出镇党委在包村户中的示范作用,强化村党支部的主体地位,健全抓党建促脱贫攻坚的工作推进机制和考评机制,主要领导切实扛起主体责任,以上率下,亲力亲为,将脱贫攻坚纳入党建工作责任清单,实行脱贫攻坚“一票否决”制,并建立工作督查巡查和观摩评比制度,把各行政村党支部书记落实抓党建促脱贫攻坚工作作为换届推荐候选人、任职选择安排的主要依据。

为加大产业扶贫政策落实力度,东夏亭镇充分发挥本镇本土中小企业较多的优势,引导鼓励有能力的贫困人员到麦田电子科技有限公司、燕美坤服饰有限公司、里德胜服饰有限公司、鑫祥食品有限公司等企业就业,目前,全镇贫困户镇域内务工198人次。同时依托市级产业扶贫基地鑫丰牧业,带动全镇200户贫困户实现3年入股分红6000元。此外,该镇还利用

废旧坑塘、林地,申报2.1WM镇级光伏发电扶贫项目,增加8个贫困户集体经济收入,通过公益性岗位、内生动力奖励发放给贫困户享受光伏收益。

不仅如此,麦田电子科技有限公司、燕美坤服饰有限公司、里德胜服饰有限公司、鑫祥食品有限公司等还建设9个扶贫车间,贫困户或在车间,或在家中进行产品加工,使全镇192户贫困户不出本村就可挣到1500元~2600元不等月工资,变“输血”式扶贫为“造血”式精准扶贫,妥善解决群众长远生计和持续稳定收入的大问题。同时,该镇积极与县金融办对接,为贫困户争取金融扶贫政策,使全镇贫困户金融扶贫政策实现全覆盖。

此外,该镇积极落实贫困户家庭学生享受“两免一补”、大学生贴息贷款等教育政策资金;对考入大中专院校的,为其联系助学金或者申请雨露计划的资金支持,确保考入大中专院校的贫困户子女顺利完成学业,通过帮助贫困家庭子女完成非义务教育学龄段学业教育的路径与方法摆脱贫困,拔掉“穷”根,防止贫困代际遗传。截至目前,共有93名学生享受雨露计划政策,建档立卡贫困户中共有572人享受教育补贴。

## 上下同欲 扎实推进人居环境改善

不久前,东夏亭镇组织班子成员、包村干部、各村党支部书记开展为期两天的2020年第一季度“逐村观摩、整乡推进”观摩评比活动,重点对人居环境整治工作进行评比量化。观摩中,到处可见一行行、一排排绿化树,或枝繁叶茂,或刚露新绿,生机盎然、欣欣向荣。

去年以来,东夏亭镇按照“整体推进、突出重点、量化标准,高位督导、全面提升”的原则,点线结合,推动全镇人居环境改善工作,全镇建垃圾池200多个、公厕9余座,修村庄主干道和主要次干道12公里,修下水道11公里,整治坑塘32个,安装350万太阳能路灯。

该镇党委、镇政府把人居环境改善工作纳入议事日程,列入当年工作目标,成立专门领导组和办公室,落实人员,保障经费,完善各项规章制度,坚持长期有效运转,按照常态化、制度化要求,将改善农村人居环境工作列入年度目标考评,进行专项考评和奖惩,对按时完成环境净化任务、达到创建标准的,按要求给予奖补。同时制定并落实日常保洁制度,推行垃圾“户分类、组收集、村中转、首创集团处理”四级联动模式,每村成立保洁队伍,购置了垃圾清运工具和保洁工具,制定了保洁措施,村委会与保洁员签订保洁协议,确保垃圾日产日清。

一年多来,各行政村按照镇党委、镇政府提出的工作要求,以村组整治“四乱”为突破口,全民行动清理杂草垃圾,管理畜禽乱跑,治理污水乱流,实现了“三有”,即有垃圾箱、垃圾池等收集设施,有专人清扫、有垃圾填埋场,初步达到“三无一规范

一眼净”,主干道、镇区环境卫生得到明显改善。

在资金投入方面,该镇建立了村镇组投入和群众自筹的“三投一筹”机制,镇财政整合力量,加大投入力度,每年安排专项资金,每季度开展一次评比活动,评比结果分为3个等次,分别奖励6000元、5000元、4000元,并对每次评比后3名村党支部书记及包村干部在纪律作风整顿大会上做检讨。

在扎实美丽乡村建设工作中,该镇既重“建”更重“管”。该镇通过大力宣传,积极引导建立群众自我管理机制,运用“四议两公开”工作法,引导广大农民群众积极投身改善农村人居环境整治工作。制定完善村规村约等各项规章制度,充分发挥红白理事会和美丽乡村建设理事会等群众自治组织作用,用制度约束人,以文明新风影响人、鼓励人,让群众从思想上由“求温饱”变为“求环保”转变,把爱家园、爱环境、促和谐变成人民群众的自觉行动。

高质量党建引领高质量发展。推动基层工作,促进乡村振兴,关键在党、关键在基层各级党组织和党员干部。从产业发展到脱贫攻坚,从镇域提升到乡村振兴,从社会稳定到乡风文明,党建的成效逐步体现在发展成果上,让东夏亭镇的各项工作有了厚重的基础。

东夏亭镇党委书记武潇表示,镇党委、镇政府将继续认真落实新时代党的建设总要求,扛起主责、抓好主业、当好主角,持续推动党的建设质量整体提升,以高质量党建引领保障全镇经济社会高质量发展。

